



Ο Μεγδοβας

◆ ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΝΕΟΧΩΡΙΤΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ◆

Υπεύθυνος - Συντάκτης: Ηλίας Γ. Κραμμύδας
Υπεύθυνοι: Όλης: Τριμελής Επιτροπή

Γραφεία: Πανεπιστημίου 42 γραφ. 810
Τηλ. 3600633, Τ.Κ. 106 79

Έτος 8ο - Αρ.θ. Φύλλου 85
ΜΑΡΤΙΟΣ 1989

ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1988

Με τη λήξη του οικονομικού έτους 1988 και το κλείσιμο του βιβλίου ταμείου του Συλλόγου μας στις 31.12.1988, τα οικονομικά μας παρουσίασαν την εξής εικόνα.

Τα έσοδά μας από διάφορες πηγές (συνδρομές, εισφορές, εκδηλώσεις κλπ.), ανήλθαν στο ποσό του 1.015.469 δραχμών.

Το ίδιο χρονικό διάστημα τα έξοδά μας (έκδοση και αποστολή της εφημερίδας, εκτέλεση διαφόρων έργων κλπ.), ανήλθαν στο ποσό του 1.155.692 δραχμών. Έτσι παρουσιάστηκε έλλειμμα 140.223 δραχμών. Το έλλειμμα αυτό οφείλεται στην καθυστέρηση καταβολής συνδρομών του 1988 και προηγούμενων ετών από αρκετά μέλη του Συλλόγου μας. Ήδη το έλλειμμα αυτό έχει υπερκαλυφθεί, τόσο από τις καταβληθείσες στο μεταξύ συνδρομές και εισφορές, όσο και από τα έσοδα της λαχειοφόρου, του ημερολογίου και των αναπτύξεων. Λεπτομερής ανάλυση των εσόδων και εξόδων υπάρχει στο βιβλίο του ταμείου μας.

Μεγάλο μέρος των εξόδων κάλυψε η δαπάνη του έργου που έγινε στη θύση της Αγίας Μαρίας. Πρέπει εδώ να ομολογήσουμε ότι, οι απρόδλεπτες δυσκολίες, που αντιμετωπίσαμε στην εξέλιξη της εκτέλεσης του έργου, μας υποχρέωσαν να υπερβούμε τον οικονομικό προϋπ)ισμό του έργου. Γύρω από αυτό το θέμα, έγιναν αρκετά σχόλια και επικριθήκαμε γι' αυτή μας την πρωτοβουλία.

Οι λόγοι που μας οδήγησαν στην εκτέλεση αυτού του έργου, έχουν αναφερθεί σε προηγούμενα φύλλα του «Μ». Όμως από τη στιγμή που το εγκαταλείψουμε. Και αν υποχρεωθήκαμε να υπερβούμε τον αρχικό προϋπ)ισμό του τα χρήματα αυτά πληρώθηκαν κυρίως για μεροκάματα που έγι-

ναν από Νεοχωρίτες και που δουλεύτηκαν με εργατική ευσυνειδησία.

Το Δ.Σ. θα προχωρήσει στον προγραμματισμό και άλλων έργων, ανάλογα με τα οικονομικά του ταμείου του Συλλόγου μας, αναπτύσσοντας παράλληλα κάθε πρωτοβουλία και δραστηριότητα για την αύξηση των εσόδων του ταμείου μας, με την πεποίθηση ότι θα έχουμε την ουσιαστική συμπαράσταση όλων σας και την καλοπροαίρετη κριτική σας.

Η ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ ΜΑΣ

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ

ΜΕΡΟΣ Β'

Στο πρώτο μέρος του θέματος αναφερθήκαμε στην ανάγκη της προστασίας του παιδιού, από την ΑΓΑΠΗ και από την... ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ.

Πέραν όμως αυτών, το παιδί έχει ανάγκη προστασίας:

ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΙΕΣΗ

Ζητούν τα παιδιά προστασία από την καταπίεση. Προσοχή! Περιορισμός της ελευθερίας του παιδιού επ' ουδενί λόγω σημαίνει καταπίεση του παιδιού! Το παιδί δεν είναι ζώο να το κακομεταχειριζόμαστε και να το κτυπάμε. Αν για τα ζώα υπάρχει Εταιρεία Προστασίας Ζώων, για ν' αποφεύγεται θάναση συμπεριφορά στα ζώα, πόσο μάλλον οφείλουμε να προστατεύουμε τις ανθρώπινες υπάρξεις που λέγονται παιδιά, από θάναση συμπεριφορά γονέων και δασκάλων, που μερικές φορές εκκενώνουν τα νεύρα τους ξεσπώντας πάνω στα παιδιά με θροισιές, αποτομί-ες και άγριους ξυλοδαρμούς!

Μία θάναση συμπεριφορά τραυματίζει και το σώμα των

ΕΠΙΚΑΙΡΑ

ΜΗΝΥΜΑ ΑΓΑΠΗΣ

Το χαριμόσυνο άγγελμα της αναστάσεως του Κυρίου θα δονήσει, κατά το μεσονύκτιο του Πάσχα, την ήσυχη εαρινή νύχτα. Θα ακούσουμε και πάλι με σκιρτήματα χαράς, κάτω από τον έναστρο ουρανό στα προαύλια των ναών μας, τα λόγια του λευκοφόρου αγγέλου: «Ηγέρθη, ουκ έστιν ύδνε», να επαναλαμβάνονται από τα στόματα των ιερέων μας και τα χείλη μας θα ψάλουν τον θριαμβικό ύμνο «Χριστός ανέστη εκ νεκρών...» κι έτσι θα νιώσου-

με το σκίρτημα της νέας ζωής. Και θα επαναλάβουμε πολλές φορές τον παλιό αυτό για να δείξουμε την άμετρη χαρά μας και την ακλόνητη βεβαιότητά μας, για να συνειδητοποιήσουμε τη νίκη του Χριστού, που είναι και δική μας νίκη, κατά του θανάτου και του 'Αδη, αποτελούσα την πεμπουσία του Χριστιανισμού και το κεντρικό θέμα της λατείας μας. Θα πανηγυρίσουμε τη νίκη αυτή και θα δοξάσουμε Εκείνον, που με το σταυρικό Του θάνατο μας χάρισε τη ζωή. Η θριαμβική αυτή φωνή θα πλημμυρίσει τις καρδιές όλων μας και θα μας δώσει τη δύναμη να συνεχίσουμε την καινούργια ζωή μας.

Μέσα σ' αυτή την ατμόσφαιρα της νίκης, της χαράς και της πανήγυρης, του φωτός που μεταδόθηκε στον κόσμο από το ανέσπερο φως που έλαμψε από τον τάφο Εκείνου, τα σκοτεινά πάθη, οι μικρότητες, τα θανατηφόρα μίσση και οι μνησικακίες δεν έχουν πια χώρο στην ύπαρξή μας. Αυτό είναι το άμεσο δώρο της αναστάσεως: Η αγάπη και η ειρήνη του Θεού προς τον άνθρωπο, του ανθρώπου προς το Θεό και το συνάνθρωπο. Κορύφωμα αυτής της πασχαλινής αγάπης είναι οι ασπασμός που ανταλλάσσουμε οι πιστοί την ημέρα του Πάσχα, στον οποίο και μας προτρέπει ο δοξαστικός ύμνος της εκκλησίας μας «Αναστάσεως ημέρα...».

Καλή Ανάσταση. «Μ»

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας και ο ΜΕΓΔΟΒΑΣ
εύχονται

Σε όλους τους Νεοχωρίτες και Νεοχωρίτισσες
του εσωτερικού και εξωτερικού

ΧΑΡΟΥΜΕΝΟ ΠΑΣΧΑ



ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

— Η Παρασκευούλα Ιωάννη Χρ. Κρομμύδα αρραβωνιάστηκε με τον Ιωάννη Ταβρή.

— Η Σταματίνα Ευαγγ. Αργυρίου ιατρός, αρραβωνιάστηκε με τον Κων. Ευαγγ. Ρομπάνη, ιατρό.

Τους συγχαίρουμε και τους ευχόμαστε καλά στέφανα.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ - ΕΥΧΕΣ

— Συγχαίρουμε θερμά την ανηψιά μας Παρασκευούλα Ιωάννη Κρομμύδα, που αρραβωνιάστηκε με τον Ιωάννη Ταβρή.

Τους ευχόμαστε καλά στέφανα.

Όλγα και Αντώνιος Χρ.

Κρομμύδα

— Συγχαίρουμε θερμά την ανηψιά μας Μαρία Ηλία Κρομμύδα, που αρραβωνιάστηκε με το Νικόλαο Καρύδη.

Τους ευχόμαστε καλά στέφανα.

Οικογ. Νικολάου Γκάτση

ΓΑΜΟΙ

— Στις 5 Μαρτίου, ημέρα Κυριακή, στη Θεόπετρα Τρικάλων, παντρεύτηκαν ο Ηλίας Παντ. Κουτρομάνος με τη Βαία Λατσάρα, παρουσία πλήθους καλεσμένων.

Στους νεόνυμφους ευχόμαστε κάθε συζυγική ευτυχία.

«ΜΕΓΔΟΒΑΣ»
ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ
ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ
ΝΕΟΧΩΡΙΤΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Υπεύθυνος - Συντάκτης
ΗΛΙΑΣ Γ. ΚΡΟΜΜΥΔΑΣ
25ης Μαρτίου 12 — 15561
Χολαργός - Τηλ. 65.13.519

Υπεύθυνοι ύλης:
Τριμελής Επιτροπή
Υπεύθυνος Τυπογραφείου
Γιάννης Γαλαίος
Τζαβέλα 9 - 13 — Αθήνα
Τηλ. 36.34.397

ΕΤΗΣΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ
Ιδιώτες 500
Επαγγελματίες, Σύλλογοι 1.000
Διαφημίσεις, Ευχές κ.λ.π. 500

Η εφημερίδα δεν δημοσιεύει κείμενα με υβριστικό ή πολιτικό περιεχόμενο.

Χειρόγραφα δημοσιεύμενα ή μη δεν επιστρέφονται. Πρέπει να στέλνονται στο Διευθυντή του «Μ».

Ενυπόγραφα δημοσιεύματα εκφράζουν απόψεις του συγγραφέα τους.

ΘΑΝΑΤΟΙ

Πέθαναν κι ενταφιάστηκαν στο χωριό:

— Ο Απόστολος Δημ. Κρομμύδας (ο μπάρμπα Τόλιας).

— Ο Χρήστος Γούλας.

Την κηδεία τους παρακολούθησε, με θλίψη, πλήθος συγχωριανών μας.

Στους οικείους τους εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Λάβαμε τις εισφορές για το έργο της βρύσης στην Αγία Μαρίνα, από τους παρακάτω συγχωριανούς μας, τους οποίους ευχαριστούμε θερμά.

Κρομμύδας Αναστάσιος του Στεφ.	10.000
Κρομμύδας Απόστολος του Κων.	5.000
Κρομμύδας Ευάγγελος του Γεωργ.	5.000
Κρομμύδας Κων. του Λαμ.	5.000
Κρομμύδας Στυλιανός του Παν.	5.000
Κρομμύδας Ιωάννης του Ηλία	2.000
Μαντζιαφός Δημήτριος του Λαζ.	2.000
Μαντζιαφός Φώτιος του Λαμ.	2.000
Τσιμαντάς Κων.	10.000
Τσίτσας Αθανάσιος	2.000

ΣΗΜΕΙΩΣΗ

— Οι παραπάνω εισφορές απέχουν πάρα πολύ από τις υποσχέσεις που μας είχαν δοθεί, γιατί;

— Περιμένουμε λοιπόν την εκπλήρωση αυτών των υποσχέσεων, οι οποίες δεν είναι σωστό να μείνουν στα λόγια και πρέπει να γίνουν πράξη. Άλλωστε το έργο δεν έχει ολοκληρωθεί εντελώς.

ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ

Οι συνδρομές και εισφορές προς το Σύλλογο ή το «Μ» παρακαλούμε να στέλνονται στο όνομα του ταμιά του Συλλόγου μας: Ηλία Αγωνίου Κρομμύδα, Ρεμούνδου 5-7 τ.κ. 104 46 Αθήνα.

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ από σελ. 1

ως τόσες ψυχικές αρρώστιες δεν αντιμετωπίζονται.

Αν κάποιος έπαιρνε ένα μπιρλιγκ σουβλί και κεντούσε μ' αυτό το μάτι του παιδιού σου, θα τον άφηνες; Ασφαλώς όχι. Γιατί τώρα όλοι μας αφήνουμε τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και προβολής, με αισχρά θέαματα να σουβλίζουν τα μάτια των παιδιών και των γέμων; Αν είχες μία πορτοκαλιά στην αυλή σου, θάφηνες να έρθει κάποιος και αντι γερού να την ποτίσει με καυστικό χημικό υγρό, π.χ. με ακουαφόρτ; Ασφαλώς όχι. Κι όμως αφήνουμε το δενδρύλλιο της παιδικής ψυχής να ποτίζεται με το δηλητήριο που παράγουν οι υπόνομοι των αισχρών θεαμάτων. Ορθά έγραψε ένας σπουδαίος παιδαγωγός: «Υπάρχουν νόμοι που προστατεύουν τα δένδρα, ακόμα και τα παγκάκια ενός κήπου. Ποιος όμως θα προστατεύσει την αγνότητα της παιδικής ψυχής; Ποιος θα προστατεύσει την αθωότητα των παιδιών;

ΑΠΟ ΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΠΑΙΔΟΜΑΖΩΜΑ

Τα παιδιά ζητούν προστασία από το σύγχρονο παιδομάζωμα. Άλλοτε το παιδομάζωμα γινόταν από εχθρούς της πατρίδας. Μάζευαν τα παιδιά, τ' άρπαζαν από την αγκαλιά της μητέρας, τα μάντρωναν σε ειδικά στρατόπεδα και τα μετέστρεφαν σε γεμίτσαρους.

Σήμερα το παιδομάζωμα γίνεται από έκφυλους και διεφθαρμένους τύπους, από εκμεταλλευτές. Μαζεύουν τα παιδιά και τους νέους, τα μαντρώνουν μέσα στα κέντρα της αμαρτίας κι εκεί τα μεταμορφώνουν, ή μάλλον τα παραμορφώνουν, τα διαφθείρουν, τα κάνουν αγνώριστα. Ποιος θα κλείσει τα κέντρα αυτά, για να σταματήσει το πνευματικό παιδομάζωμα και η εθνική αιμορραγία;

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΕΙΚΕΙΑ

Τα παιδιά ζητούν προστασία από τη σκανδαλώδη επιείκεια.

Άλλοτε λέγαμε στα παιδιά πολλά απαγορευτικά «Μη». Πρόκειται για την υπερβολική αυστηρότητα. Τώρα λέμε πολλά «Μη» στους γονείς και στους δασκάλους.

— Μη μαλώνετε τα παιδιά!

— Μη μιλάτε αυστηρά στα παιδιά!

— Μη τιμωρείτε τα παιδιά!

Αποτέλεσμα αυτής της τακτικής είναι να παίρνουν θάρρος τα παιδιά, να εκμεταλλεύονται την ψυχολογική επιείκεια και να αποκοτούν θράσος και αναίδεια.

Επιείκεια ναι, όχι όμως σκανδαλώδης επιείκεια, που δικαιολογεί κάθε παιδική παρεκτροπή. Ποιος θα προστατεύσει τα παιδιά από τους δήθεν προστάτες τους;...

ΑΠΟ ΤΟ ΚΑΚΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

Τα παιδιά ζητούν προστασία από το κακό παράδειγμα των μεγαλύτερων. Τα παιδιά σκανδαλίζονται από τη συμπεριφορά και διαγωγή των μεγάλων. Τα μάτια τους είναι φωτογραφικοί φακοί, που φωτογραφίζουν τις πράξεις και τις σιγήσεις των μεγαλύτερων, που άλλοτε τις μιμούνται και άλλοτε έχουν τρομακτική επίπτωση στη ζωή τους.

ΑΠΟ ΤΟΝ ΨΥΧΙΚΟ ΘΑΝΑΤΟ

Τα παιδιά ζητούν προστασία από τον ψυχικό θάνατο, που προκαλείται με τον κλωνισμό της πίστωσης από τους κράχτες της αθεΐας και της απιστίας.



Γενικά τα παιδιά ζητούν προστασία και στην ψυχή και στο σώμα. Ποιος θα τα προστατεύσει; Υπάρχει ο προστάτης. Είναι Εκείνος, που «παιδίον γέγονεν ο προ αιώνων υπάρχων Θεός ημών». Είναι Εκείνος, που αγάπησε τα παιδιά, τα αγκάλιασε, τα ευλόγησε, τα προστάτευσε.

Η.Γ.Κ.

ΕΜΠΟΡΙΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΚΑΙ ΤΑΞΙ ΕΙΣΑΓΩΓΗ

- ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΑ
 - ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΜΕΝΑ
 - ΕΥΚΟΛΙΕΣ ΠΛΗΡΩΜΗΣ
- ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ΤΟ ΠΑΛΙΟ ΣΑΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Ν. ΜΗΤΣΙΟΥ

ΛΙΟΣΙΩΝ 196, πλησίον Πρακτορείων Καρδίτσας
☎ 83.13.909



Η ποδοσφαιρική ομάδα του χωριού μας ΘΥΕΛΛΑ έδωσε, κατά το μήνα Μάρτιο, τους παρακάτω αγώνες με τα αντίστοιχα αποτελέσματα.

ΜΑΡΑΘΕΑ - ΘΥΕΛΛΑ 0—1

Το γκολ πέτυχε ο ποδοσφαιριστής Θυμώπουλος Σέφης.

Ο αγώνας έγινε στο γήπεδο Μαραθέας.

ΘΥΕΛΛΑ - ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΔΑ 5—3.

Τα γκολ πέτυχαν οι ποδοσφαιριστές: Αγρογιάννης Ευάγγελος 1, Ζαριαδούλας Μπάμπης 1, Κατσιγιάννης Απόστολος 3.

Ο αγώνας έγινε στο γήπεδο Γεωργικού.

Αξιοσημείωτο είναι ότι, μέχρι το 70' του αγώνα το αποτέλεσμα ήταν 0—3 σε βάρος της ομάδας μας. Η διαριά ήττα της θεωρούνταν γεγονός. Όμως οι ποδοσφαιριστές μας, δεν είχαν πει ακόμα την τελευταία τους λέξη. Επιστράτευσαν όλες τις δυνάμεις τους και αφού ξεπέρασαν τους εαυτούς των, κατάφεραν μέσα σε διάστημα 20' να ανατρέψουν το θάρυ σε βάρος τους σκορ από 0—3 σε 5—3. Έτσι επαληθεύτηκε η άποψη ότι το αποτέλεσμα κάθε αγώνα διαμορφώνεται ως το τελευταίο λεπτό. Εύγε τους!

ΚΑΤΣΑΝΤΩΝΗΣ (Καρπολεσιού) - ΘΥΕΛΛΑ 1—1.

Το γκολ πέτυχε ο ποδοσφαιριστής Κουτσμάνος Ηλίας.

Ο αγώνας έγινε στο γήπεδο του Αστέρα Φαναρίου.

Η πρόβλεψή μας ότι, η συστηματική και αгаαστή συνεργασία και προσπάθεια Διοικ. Συμβουλίου, Προπονητή και Ποδοσφαιριστών, πολύ σύντομα θα έφερναν την αγωνιστική βελτίωση στην ομάδα μας, δικαιώνεται από τα αποτελέσματα που φέρνει σε κάθε αγώνα της.

Έτσι αμείβονται και οι κόποι των πολυπληθών συγχωριανών και φίλων της ομάδας μας, που τη συνοδεύουν σε κάθε αγώνα της, αφήφώντας καιρικές συνθήκες και κόπο.

ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ ΔΙΟΡΘΩΣΗ

Στο προηγούμενο Αθλητικό μας σημείωμα, είχαμε αναφερθεί στα θλιβερά επεισόδια που έλαβαν χώρα, κατά τον αγώνα **ΑΡΓΙΘΕΑΣ - ΘΥΕΛΛΑΣ.**

Για τα επεισόδια αυτά ευθύνονται μερικοί παίκτες της ομάδας **ΑΡΓΙΘΕΑΣ**, που με την εριστική τους στάση συνετέλεσαν σ' αυτά και όχι οι φίλαθλοι της εν λόγω ομάδας, η στάση και συμπεριφορά των οποίων υπήρξε φιλική.

ΣΤΟΝ ΑΠΟΗΧΟ ΜΙΑΣ ΓΙΟΡΤΗΣ

Στις 8 του Μάρτη γιορτάστηκε η παγκόσμια Ημέρα της γυναίκας. Η ευχή, «χρόνια πολλά Γυναίκες» κυριάρχησε σ' όλο τον κόσμο. Σήμερα γιορτάζετε. Αφήστε κατά μέρος τις καθημερινές σας φροντίδες, μέσα κι έξω από το σπίτι, και ορθώστε περήφανες το παράστημά σας. Το Σύνταγμα, ο θεμελιακός αυτός νόμος της χώρας μας, το λέει ξεκάθαρα. «Η γυναίκα είναι ίση σε όλες τις εκφράσεις της εθνικής ζωής, απόλυτα ισότιμη με τον άνδρα». Η νομική αυτή κατοχύρωση δεν είναι μόνο στα χαρτιά αλλά τη βλέπουμε εφαρμοσμένη, στην καθημερινή πράξη, στη ζωή. Όμως, για να κερδίσει η γυναίκα αυτή της τη θέση χρειάστηκαν μακροχρόνιες προσπάθειες, κόποι και αγώνες που εκφράστηκαν μέσα από το γυναικείο κίνημα. Εδώ θα πρέπει να θυμηθούμε την 8η Μαρτί-

ου του 1857 όπου, εργάτριες από τη Νέα Υόρκη, ξεσηκώθηκαν ζητώντας συνθήκες εργασίας και αμοιβή ίση με τους άνδρες. Και το αίσθημα αυτό σιγά σιγά τείνει να γίνει πραγματικότητα.

Με την ευκαιρία αυτού του εορτασμού απευθύνθηκαν πολλοί χαιρετισμοί από ηγέτες Κρατών και διεθνών οργανισμών, μέσα από τους οποίους αναγνωρίζεται ο αγώνας της γυναίκας στο σπίτι, στο γραφείο, στο σχολείο, στο χωράφι, στο εργοστάσιο και εκτιμάται το θάρρος και η αποφασιστικότητα με την οποία αντιμετωπίζει καθημερινά τη σκληρή πραγματικότητα στην προσπάθειά της να θρέψει και να αναθρέψει τα παιδιά της στη δύσκολη εποχή μας.

Ένας αγώνας που έχει τεράστια σημασία για το μέλλον κάθε λαού, καθώς και της πατρίδας μας. Γιατί, κατά κύριο λόγο, από αυτόν τον αγώνα εξαρτάται η σωστή προετοιμασία των γενεών για την αντιμετώπιση των προκλήσεων του μέλλοντος. Χρέος επιτακτικό κάθε οργανωμένης πολιτείας είναι να εργάζεται για τη βελτίωση της θέσης της γυναίκας σε όλους τους τομείς δράσης της, ειδικότερα δε στους τομείς της εργασίας και της Παιδείας. Δεν φτάνουν μόνο οι εορτασμοί και τα ευχολόγια. Πρέπει να δοθούν στις γυναίκες οι δυνατότητες εκείνες που θα τις επιτρέψουν να αξιοποιήσουν κάθε προσωπική τους ικανότητα χωρίς εμπόδια και αναστολές.

Η.Γ.Κ.

ΤΥΠΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΒΛΕΨΙΑ

Στο προηγούμενο φύλλο του «Μ» και στην προβλεπόμενη θέση του μήνα, δεν αναγράφηκε το όνομά του και αντ' αυτού μπήκε κάποια άλλη, άσχετη φράση. Αυτό οφείλεται σε τυπογραφική αβλεψία, που συνέβη, μετά τη διόρθωση του κειμένου από εμάς.

Ζητούμε τη συγγνώμη των αναγνωστών του «Μ».

Συγχωριανέ,

Βοήθησε και συ να γίνει η εφημερίδα μας ο κρικός που θα ενώνει. Γίνε συνδρομητής και συνεργάτης μας.

Ευχαριστούμε

ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΔΑΣΟΠΟΝΙΑΣ

Στις 21 Μαρτίου, κάθε χρόνο, πρώτη μέρα της Άνοιξης για το ημικραϊκό μας, γιορτάζεται η Παγκόσμια Ημέρα Δασοπονίας.

Η γιορτή αυτή είναι μια ειρηνική εκστρατεία και απευθύνεται στον άνθρωπο κάθε χώρας και περιοχής, που κατά γενική παραδοχή υπήρξε και είναι ακόμα ο μεγαλύτερος εχθρός του δάσους.

Του ζωτικού αυτού στοιχείου της φύσης που αποτελεί πρωταρχικό παράγοντα επιβίωσής μας.

Με τις ενέργειες του, είτε θεληματικά είτε άθελά του ο άνθρωπος κατάφερε να μειώσει τα δάση της χώρας μας στο 1/6 της επιφανείας της.

Σήμερα, που έγινε πλέον αντιληπτή η μεγάλη υποβάθμιση του περιβάλλοντος και φάνηκε κόμμα περισσότερο η ανεκτίμητη αξία και οι πολύτιμες προσφορές του δάσους στη διαβίωσή μας, καταβάλλεται παγκόσμια αλλά και στη χώρα μας, μεγάλη προσπάθεια για να προστατευθούν τα δάση μας, κυρίως από τις λαίμαργες φλόγες των δασικών πυρκαγιών.

Χρέος όλων μας λοιπόν είναι, να καταβάλουμε κάθε προσπάθεια προστασίας των λογοστών δασών της χώρας μας και αύξησης αυτών, αν θέλουμε να συμβάλουμε σε μια καλύτερη ποιότητα ζωής.

ΘΕΜΑΤΑ ΥΓΕΙΑΣ

Η ΣΩΜΑΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ

Έχει γραφτεί τόσο ωφέλιμη είναι η σωματική άσκηση. «Το βάδισμα είναι υγεία». Τώρα μας έρχονται νεότερα δεδομένα μιας έρευνας από το πανεπιστήμιο της Μινнесότας των ΗΠΑ.

Απ' αυτή την πολύ αξιόλογη έρευνα προκύπτει ότι και η περιορισμένη σωματική άσκηση ωφελεί πολύ, σε άνδρες που διατρέχουν τον κίνδυνο εμφράγματος. Στη δημοσίευσή τους οι ερευνητές αναφέρουν ότι για πολλά χρόνια παρακολούθησαν 12.000 άνδρες που λόγω καπνίσματος, υπέρτασης, αυξημένης χοληστερίνης στο αίμα και άλλους παράγοντες κινδύνου, παρουσίαζαν μεγαλύτερο κίνδυνο για εμφραγμα του μυοκαρδίου. Απ' αυτούς όσοι αφιερώνουν περίπου 47 λεπτά την ημέρα σε σωματική άσκηση (ασχολίες στον κήπο τους, περπάτημα ή κολύμπι) είχαν πιθανότητες 37% μικρότερες να πεθάνουν από νόσο της καρδιάς σε σύγκριση με τους άνδρες που δεν αφιέρωναν καθόλου χρόνο για σωματική άσκηση.



Ο ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΚΑΠΝΙΣΜΑ

Από μια σπουδαία έρευνα που έγινε από ερευνητές στο Πανεπιστήμιο Χάρβαρντ ΗΠΑ προέκυψε ότι και 4 τσιγάρα την ημέρα διπλασιάζουν στις γυναίκες τον κίνδυνο να πάθουν εμφραγμα του μυοκαρδίου. Αν καπνίζουν 45 τσιγάρα την ημέρα ο κίνδυνος εμφράγματος είναι 11 φορές μεγαλύτερος σε σύγκριση με μη καπνίστριες.

Οι μισές περιπτώσεις εμφράγματος του μυοκαρδίου σε νέες ή μεσήλικες γυναίκες οφείλονται στο κάπνισμα.

Τα παραπάνω συμπεράσματα εξαγάγουν οι ερευνητές του Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ από την έρευνά τους σε 119.404 αδελφές νοσοκόμους που είχαν παρακολουθήσει επί 6 χρόνια.

Όπως τονίζει στη δημοσίευσή των αποτελεσμάτων ο διευθύνων την έρευνα ο Καθηγητής Ουώλτερ Ουίλετ «Το κάπνισμα αποτελεί σημαντικό αίτιο για παθήσεις της καρδιάς στις γυναίκες. Όσα λίγα τσιγάρα και να καπνίζουν την ημέρα δεν είναι ακίνδυνα».

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ «ΝΕΟΧΩΡΙ»,

Του ΚΩΣΤΑ ΘΥΜΙΟΠΟΥΛΟΥ - Κοινοτικού Γραμματέα

ΜΑΡΤΗΣ

Ο τρίτος μήνας του χρόνου, που η φέμνη του δεν είναι καθόλου καλή για τις καιρικές μου ιδιοτροπίες, φέτος κύλησε χωρίς τα γνωστά του καιρικά παιχνίδια, που δημιουργούν στους κατοίκους των ορεινών περιοχών ταλαιπωρίες και ιδιαίτερες δυσκολίες. Κύλησε μέσα από ήπια, για την εποχή, καιρικά φαινόμενα, σε πείσμα των όσων τον αποκαλούν «Μάρτη, γδάρτη και κακό παλουκοκάφτη».

Δεν θέλησε να δείξει το κακό του πρόσωπο και τα παλούκια έμειναν στις θέσεις τους. Οι βροχοπτώσεις των τελευταίων ημερών που έφεραν μεγάλη ανακούφιση και αισιοδοξία αφού πότισαν τη διψασμένη γη, συνετέλεσαν και στην άνοδο της στάθμης του νερού της λίμνης κατά 1-1½ μέτρο περίπου. Αυτό είναι ένα καθησυχαστικό στοιχείο για τους κατοίκους και τους παραγωγούς του κάμπου που εξυτηρετούνται από τα νερά της, γιατί η στάθμη της πριν από αυτές τις βροχοπτώσεις βρισκόταν σε ανησυχητικά επίπεδα.

Με ικανοποίηση τον κατευοδώνουμε και τον περιμένουμε και του χρόνου ευνοϊκότερο.

Η 25η ΜΑΡΤΙΟΥ

Η εθνική μας επέτειος της 25ης Μαρτίου 1821 γιορτάστηκε κι εφέτος στο χωριό μας με την καθιερωμένη επισημότητα.

Αν και ο καιρός την ημέρα αυτή ήταν βροχερός με πολύ κρύο, η συμμετοχή των κατοίκων, σε όλες τις εκδηλώσεις της ημέρας, ήταν ικανοποιητική.

Μετά τη δοξολογία έγινε κατάθεση στεφανιών στο μνημείο των πεσόντων στους εθνικούς μας αγώνες. Το στεφάνι της Κοινότητας και της Εθνικής Αντίστασης κατέθεσε ο Πρόεδρος της Κοινότητας. Στεφάνια κατατέθηκαν και από τον Αστυνόμο του χωριού και από τα Σχολεία μας.

Στη συνέχεια έγινε με επιτυχία η σχολική γιορτή από τους μαθητές των Σχολείων μας στο διδακτήριο του Β' Δημοτικού Σχολείου, που περιλάμβανε σκετσ, ποιήματα και πατριωτικά τραγούδια. Έτσι δόθηκε η ευκαιρία σε όλους μας, να νιώσουμε έντονη εθνική συγκίνηση και να ζωντανέψουν μέσα μας αναμ-

λοιώτες ιστορικές μνήμες που θεμελίωσαν την ανεξαρτησία και την ελευθερία μας. Η ικανοποίησή μας υπήρξε απόλυτη. Εύγε στους μαθητές και δασκάλους που μας έδωσαν αυτή την ευκαιρία.

ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ

Από τα μέσα του Μάρτη άρχισαν να έρχονται ταχυδρομικά οι επιταγές του ΟΓΑ για την καταβολή της αποζημίωσης των συγχωριανών μας, που είχαν υποβάλει δηλώσεις για τη ζημιά που έπαθαν οι καρδιές τους, από τον παγετό της άνοιξης του 1988.

Οι επιταγές έρχονται ατομικά σε κάθε δικαιούχο. Η αποζημίωση έχει καθορισθεί σε 100 δρχ. κατά κιλό καρύδια.

Η αποζημίωση αυτή, κατά κοινή παραδοχή και σε σχέση με την έκταση της ζημιάς που προξενήθηκε, θεωρείται πολύ μικρή.

ΧΙΟΝΟΔΡΟΜΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

Τις τελευταίες ημέρες, επι-

τροπή της Νομαρχίας μας, έκαμε επιτόπια εξέταση των τοποθεσιών της περιοχής μας που προσφέρονται για τη δημιουργία χιονοδρομικού κέντρου. Σαν τέτοια τοποθεσία είχε προταθεί η περιοχή «Καραμανώλη».

Επειδή η προσπάθεια προς αυτή την περιοχή δεν θα γίνεται μέσω του χωριού μας και έτσι καμιά ουσιαστική ωφέλεια δεν θα προκύψει για το χωριό μας, η Κοινότητά μας σε συνεργασία με την Κοινότητα Μπελοκομίτη, κάνουν σχετικές ενέργειες για τον προσδιορισμό άλλης τοποθεσίας για τη δημιουργία του χιονοδρομικού κέντρου ώστε η μετάδοση των επισκεπτών σ' αυτό να γίνεται μέσα από το οδικό δίκτυο των Κοινοτήτων μας.

ΠΙΣΤΩΣΗ

Χορηγήθηκε από το Νομαρχιακό Ταμείο στην Κοινότητά μας το ποσό των 4.000.000 δρχ. για να πληρωθεί το χρηματικό υπόλοιπο στον εργολάβο που κατασκεύασε το δίκτυο ύδρευσης Ζαρογιάννη, τα έξοδα αμμοχαλικόστρωσης και κατασκευής γεφυρών στους αγροτικούς και δασικούς δρόμους της περιοχής του χωριού μας.

ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΚΑΙ ΝΟΣΤΑΛΓΙΚΕΣ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ

Οι γιορτές της Αποκριάς τέλειωσαν. Αρχισε η μεγάλη σαρακοστή. Οι άντρες μοιρασμένοι σε μπουλούκια ταξίδευαν για να βγάλουν τα έξοδα της Λαμπρής.

Το χωριό όμως συνέχιζε τη ζωή του. Οι μόνιμοι κάτοικοι σκορπούσαν κάθε πρωί στις δουλειές τους: Στα χωράφια, στους κήπους, στα πρόβατα, στα γίδια και το χωριό έσφυζε από κίνηση. Οι γυναίκες, εκτός από τις εξωδουλειές, άπλωναν τα διασίδια στις ρούγες (αυλές) για να ετοιμάσουν τις προίκες ή να ντύσουν την οικογένεια. Αρχιτέκτονες στη δουλειά αυτή ήταν οι γριές.

Πηγή πλούσιου κι ευχάριστου θορύβου ζωής, ήταν καθημερινά τα 200 ως 250 παιδιά του σχολείου. Η καμπάνα της εκκλησίας πληροφορούσε πρωί - απόγευμα για το σχολείο και το βραδάκι από τον εσπερινό την ώρα της ημέρας.

Όλα λειτουργούσαν ωραία και χάριζαν κουράγιο, θάρρος κι

ελπίδα για το καλύτερο αύριο.

Έτσι περνούσε η Μεγάλη Σαρακοστή κι έφτανε η Μεγάλη Βδομάδα, βδομάδα θρησκευτικής περισυλλογής και θρησκευτικής κατάνυξης!

Νέο κύμα ζωντάνιας στο χωριό, ο γυριανός των ταξιδιωτών. Καλωσορίσματα, φιλιά αγάπης και χαράς, αλλά και θρησκευτικής συγκίνησης, για το βαθύ νόημα αυτών των ημερών της Μ. Βδομάδας. Ένας έντονος αλλά βουβός θρησκευτικός οργανισμός κυριαρχούσε παντού, με αποκορύφωμα την άγια και Μ. Παρασκευή! Την επομένη, το Μ. Σάββατο ετοιμάζονταν τα Πασχαλινά αρνιά, και στις 3 μετά τα μεσάνυχτα και αργότερα στις 12 τα μεσάνυχτα του Μ. Σαββάτου, όλοι, μικροί μεγάλοι, ντυμένοι με τα γιορτινά τους, με τις λαμπάδες τους στα χέρια, με πρόσωπα που έλαμπαν από χαρά και συγκίνηση, σαν ορμητικός χειμάρρος, κατευθύνονταν στο ναό για να σηκώσουν την Α-

νάσταση στο ευρύχωρο προαύλιο του ναού μας, φέροντας όλοι μαζί το χαρούμενο ύμνο «Χριστός Ανέστη», ευωδιασμένο από τα άνθη της φύσης και των γύρω δένδρων. Αλησμόνητες ώρες και ημέρες που χάριζαν σε όλους πραγματική και γνήσια χαρά ως τα κατάβατα της ψυχής μας, την οποία σήμερα, παρά την οικονομική μας ευχέρεια, δεν έχουμε και ψάχνουμε να τη βρούμε έξω από τον ΑΝΘΡΩΠΟ!

Την Κυριακή του Πάσχα, μετά τον εσπερινό, τη λειτουργία της Αγάπης, στήνονταν στο «Αλώνι του Μαρρά», στο προαύλιο του Α' Δημοτ. Σχολείου, στον 'Αι - Γιώργη και στην Παναγία οι χοροί στους οποίους συμμετείχαν όλοι: οι συγχωριανοί μας, κάθε ηλικίας και φύλου, και πήγαινε ο χορός γαϊτάνι!

Τα παραδοσιακά τραγούδια που τραγουδιούνταν από τους τραγουδιστάδες, άνδρες και γυναίκες, τα αλληλοκεράσματα με

το γνήσιο κρασί και το τσίπουρο έδιναν έναν ιδιαίτερο τόνο στο χορευτικό ξεφάντωμα, που κρατούσε μέχρι τις πρώτες βραδινές ώρες.

Πόση αλήθεια χάρη και πόση δύναμη αγάπης και χαράς είχαν οι γιορτινές εκείνες μέρες και πόσο συσπείρωναν όλους μας!

Έδιναν περιεχόμενο και ουσία ζωής σε όσους μετείχαν σ' αυτές.

Γι' αυτό, όλοι εμείς που τις ζήσαμε, τις αναπολούμε με ιδιαίτερη συγκίνηση και νοσταλγία, σαν ένα σημαντικό στοιχείο της πολιτιστικής μας ταυτότητας και αποτελούν ακόμα πολύτιμο περιεχόμενο της ζωής μας.

Ωραίες και μοσχοβολημένες από ανθρωπιά και πραγματικό πολιτιστικό περιεχόμενο συνθήκες, έθιμα, που τείνει να εξαφανίσει ο σύγχρονος απολίτιστος πολιτισμός μας.

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ

Η.Α.Κ.